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“КОНВЕЄР” ДИПЛОМОВАНИХ СПЕЦІАЛІСТІВ  
І “МАКДОНАЛЬДИЗАЦІЯ” ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

Інформаційна цивілізація та процес її становлення безпосередньо пов’я-
зані з освітньою галуззю, яка відповідає за трансляцію знання та якість йо-
го засвоєння членами суспільства. Зрозуміло, що повсюдна масовізація та 
зміни способу життя сучасної людини під дією ринково-економічної сис-
теми не могли не відобразитись на сфері освіти. Так, аналіз стану сучасної 
освітньої галузі присутній у працях багатьох як зарубіжних, так і вітчизня-
них дослідників, серед яких: Дж. Рітцер, З. Бауман, К. Робінсон, Д. Белл, 
К. Леш, Д. Хейс, Р. Віньярд, Д. Шааф, М. Кастельс, Л. Хижняк, 
В. Шинкарук, С. Щудло та ін. Зазначені автори розкривають такі актуальні 
на сьогодні теми, як макдональдизація освітньої галузі, відчуженість і 
збайдужіння учасників освітнього процесу, наслідки впровадження в 
останній інформаційних і комп’ютерних технологій, переваги та недоліки 
тестових систем, перспективи молодих спеціалістів у інформаційному сус-
пільстві, причини зниження рівня якості знань сучасної молоді тощо. 

Метою статті є теоретичний аналіз причин і наслідків процесу набуття 
освітньою галуззю характеристик конвеєрного виробництва, а також дослі-
дження тих трансформацій, яких зазнає освіта, зміщуючись у сервісну сферу. 

Так, перехід людства до ери інформаційного суспільства значно під-
вищив цінність знання й, відповідно, тих інститутів, які його продукують 
і пропонують. Одним із найяскравіших прикладів цього є ЗМІ, які функ-
ціонують сьогодні не лише для повідомлення інформації та ознайомлення 
населення з останніми подіями, а й як мегапотужний спосіб створення 
необхідного настрою у масі та формування громадської думки. Однак 
цінність інформації та знань вимальовується не лише на прикладі ЗМІ, а й 
у галузі освіти. Сьогодні освіченість – це не лише диплом чи кращі мож-
ливості працевлаштування, це свого роду соціальний статус, який забез-
печує “виживання” у масовому суспільстві. 

З іншого боку, К. Леш зауважує, що “впродовж тепер уже багатьох років 
нас годують обіцянками про вік інформації. Соціальні наслідки революції у 
засобах зв’язку, кажуть нам, принесуть із собою непозбутній нестаток у до-
бре підготованих працівниках, у вдосконалених навичках, необхідних для 
прийняття на роботу, й у просвітленій громадськості, здатній слідкувати за 
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головними подіями дня і виносити інформоване судження стосовно суспі-
льних питань. Замість усього цього ми маємо випускників коледжів, які 
працюють на тих місцях, для яких вони, вочевидь, надлишково освічені. 
Потреба у виконанні некваліфікованої праці явно випереджає потребу в до-
бре навчених спеціалістах. … Нещодавній досвід не виправдав тих споді-
вань, що технологічні нововведення і, перш за все, вдосконалення засобів 
зв’язку створять надлишок робочих місць, знищать неприємні для людини 
заняття та полегшать усім життя. Найбільш важливим їх наслідком, навпа-
ки, стало посилення розриву між класом експертів і всім іншим населен-
ням…” [4, с. 129]. Вищезазначене свідчить про те, що процес інформатиза-
ції суспільства має багато різноманітних аспектів і часто залишає поза ува-
гою ті завдання, які мали б бути виконані першочергово. 

Це стосується й освітньої галузі, яка нині знаходиться на своєрідній то-
чці біфуркації, в результаті чого вона може або перетворитись в одну з 
найбільш потужних сфер суспільного життя, або ж втратити позиції та 
зруйнувати перспективи, які сьогодні відкриваються перед людством. Це 
питання особливо актуальне для вітчизняної освіти, яка переживає важкий 
трансформаційний період. Економічна нестабільність, неефективне керів-
ництво і, як результат, безлад у суспільному житті створюють ситуацію, у 
якій зникає інтерес до навчання: молоді люди продовжують подавати до-
кументи у ВНЗ, проте не докладають зусиль для реального навчання. 

Проблемою у цьому плані є масовізація та “макдональдизація” освітньо-
го процесу в начальних закладах підвищеного типу. Дж. Рітцер зауважує, 
що “у сфері освіти більшість університетських курсів триває стандартну кі-
лькість тижнів, кожен із яких поділяється на стандартну кількість навчаль-
них годин. А от питанню, наскільки добре той чи інший предмет виклада-
ється за цю кількість годин і тижнів, загалом приділяється небагато уваги. 
Видається, що головне – це, швидше, скільки студентів (тобто продуктів) 
можна прогнати через систему, та які оцінки їм виставлять, а зовсім не 
якість того, чому їх вчать і який досвід вони отримують” [5, с. 231]. І справ-
ді, сьогодні все частіше спостерігаємо, що освітня система переорієнтувала 
свою діяльність із якісних на кількісні показники, і це стосується не лише 
чималої кількості вищих навчальних закладів, кількості студентів і кількіс-
ної (бальної) системи оцінювання, а й кількісно вимірюваного результату. 
Згідно з Дж. Рітцером, що більша у Вас кількість дипломів, наукових звань, 
публікацій, що вища Ваша оціночна вартість, то краще враження Ви справ-
ляєте на оточуючих – на батьків, друзів, працедавців тощо [5]. 

Вища освіта, як уже зазначалося, забезпечує людині статус у суспільс-
тві: престижніше одружитись із дипломованим юристом, а не з сантехні-
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ком, краще дружити з прокурором, а не з продавцем, вигідніше мати ро-
дичів у сфері політики чи бізнесу, а не швейної промисловості тощо. 
Проблемою сучасного суспільства є ця позірна статусність, за якою час-
то нічого не стоїть, адже кількість дипломів і високі бали не завжди сві-
дчать про компетентність людини. Більше того, у гонитві за перевагами 
“диплома про вищу освіту” людина часто не помічає, що обраний нею 
шлях не відповідає її природним здібностям і нахилам. 

Стосовно ж масовізації освіти зауважимо, що, з одного боку, процеси 
глобалізації та інформатизації сприяють тому, що маса значно розширила 
межі своїх знань, за рахунок чого й сама піднялася на новий рівень розвит-
ку. Це свідчить на користь впровадження обов’язкової вищої освіти для 
широкого кола населення. Більше того, створення “суспільства знань” ви-
магає, щоб його члени мали необхідну теоретичну та практичну підготов-
ку. Однак перетворення вищої освіти і “дипломованості” на самоціль не є 
гарантом позитивних результатів. У цьому контексті доречним є вислов-
лювання Д. Белла, що “така масовість призведе до втрати чітких меж висо-
коосвіченої групи населення, а сама вища освіта втратить наліт елітарності. 
Більш важливого значення набудуть відмінності всередині самого суспіль-
ства знання. Те, що система освіти сьогодні розділена на місцеві коледжі, 
громадські університети і невеликі приватні ВНЗ, має своїм наслідком 
продовження тенденції на відтворення й увіковічнення розшарування в 
рамках елітарної, привілейованої та освіченої маси й утвердження класо-
вих відмінностей у структурі самого “Наукового міста” [2, с. 329–330].  

Вища освіта не має бути обов’язковою для всіх, адже компетентність і 
якість освіти пов’язані не лише з поняттям “ВНЗ”. У зв’язку з цим для укра-
їнського суспільства важливим завданням є викорінення з масової свідомо-
сті стереотипного уявлення про коледжі, професійні ліцеї й інші подібні за-
клади професійної освіти як про нижчий рівень, призначений лише для ма-
лоздібних учнів. Зрозуміло, що зміна уявлень про вищезазначені освітні за-
клади має супроводжуватись і трансформаціями у самій їх структурі, у на-
вчальних програмах, пропонованих курсах, методах викладання тощо. 

Важливою проблемою вітчизняної освіти є недолік практичної скла-
дової. До речі, у цьому плані освітні заклади І – ІІ рівнів акредитації ма-
ють переваги над ВНЗ, оскільки навчальні програми перших роблять ак-
цент саме на практичній підготовці молодих спеціалістів, у той час як 
ВНЗ надміру підносять теоретичну базу. Відповідно до цього студентів 
навантажують великою кількістю предметів, які часто не мають прямого 
зв’язку з їх майбутньою спеціальністю. Крім того, інколи кількість не-
спеціалізованих дисциплін перевищує перелік обов’язкових для тієї чи 
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іншої професії, що є неприпустимим. І не дивно, що все частіше україн-
ські абітурієнти обирають закордонні ВНЗ. 

Щоб вітчизняна галузь освіти не лише втратила свій конвеєрний харак-
тер, а й перетворилася на результативний фактор стабілізації та прогресу су-
спільства, необхідно розробити і впровадити низку стратегій, які сприяти-
муть модернізації освітнього процесу. Так, необхідною умовою підвищення 
якісного рівня освіти є “активізація” навчальних курсів. Перш за все, йдеть-
ся про збільшення кількості годин практичної підготовки молодих спеціалі-
стів. На сучасному етапі розвитку суспільства неприпустимо, що навчання у 
ВНЗ перетворюється у формальність. Знання має приносити користь – під-
вищувати ефективність праці, всебічно розвивати та вдосконалювати, інте-
лектуально та культурно збагачувати тощо. Після закінчення ВНЗ випуск-
ники мають володіти всіма необхідними навичками та знаннями, які знадо-
бляться їм у роботі. У нашому ж суспільстві спостерігаємо своєрідний пара-
докс: виявляється, що навчання не має нічого спільного з реальним трудо-
вим процесом, тому молодому “спеціалісту” доводиться освоювати профе-
сію безпосередньо на місці праці (якщо йому пощастить отримати роботу за 
фахом). Складається враження, що освітня галузь існує сама по собі та сама 
для себе, не маючи точок перетину з реальністю. Освіта перетворюється у 
фарс – псевдонавчання за псевдовинагороду. З таким явищем необхідно бо-
ротися та докладати максимум зусиль для подолання прірви між процесом 
отримання освіти і практичною діяльністю. 

Важливим завданням є також перерозподіл державного замовлення зі 
спеціальностей, у яких спостерігається помітний надлишок випускників, на 
ті спеціальності, які є необхідними для функціонування суспільства, проте 
менш популярними та престижними. Необхідно закликати молодь поважати 
та цінувати всі професії – будь-яка чесна робота заслуговує на визнання і не 
може вважатися менш вартісною, ніж інша. Часто абітурієнти орієнтуються у 
виборі факультету на “модність” тієї чи іншої професії та, завершуючи на-
вчання, стикаються з проблемою працевлаштування: надлишок випускників 
спричиняє недолік робочих місць. Саме тому стратегічний розподіл держав-
них замовлень має орієнтуватися на реальні потреби суспільства. 

Не останньою проблемою вітчизняної освіти є недоступність технологі-
чних новинок і їх недбале впровадження в педагогічний процес. Науковий 
прогрес і технологічне вдосконалення пропонують багато способів підви-
щення ефективності навчання: це електронні книги (замість великої кіль-
кості містких підручників), комп’ютери, мультимедіа-технології, Інтернет-
мережі, електронні бази даних тощо. Усі ці новинки можуть збудити інте-
рес молоді до навчання, залучити старше покоління до налагодження 
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більш продуктивного діалогу з молоддю, зрештою, зробити процес викла-
дання набагато цікавішим і різноманітнішим. Однак недостатнє фінансу-
вання освітньої галузі з боку держави, консервативність викладацького 
складу, необлаштованість навчальних аудиторій і подібні фактори усклад-
нюють цю ситуацію та знижують бажання навчатись і навчати. 

Процеси гуманізації та персоналізації освіти є одними з основних засад 
сучасної педагогіки, які передбачають налаштованість педагога на спів-
працю з вихованцями, підбір ним індивідуального підходу для кожного 
учня. Одним із наслідків макдональдизації та масовізації освіти є втрата 
турботливого ставлення людини до людини. Коли остання стає продуктом, 
засобом отримання бажаного, освіта і справді перетворюється на конвеєр. 
Для уникнення цього стосунки між учасниками педагогічного процесу не-
обхідно будувати на принципах турботливості, відповідальності, добрози-
чливості, співчуття тощо. Лише ґрунтуючи процес навчання на позитив-
них емоціях і глибинних переживаннях, можна гуманізувати освіту. 

Підкреслимо, що освітній процес першочергово повинен орієнту-
ватися на якість освіти, а не на кількість “опрацьованих” студентів. 
Це передбачає зміну “конвеєрної освіти” на правила раціонального 
відбору студентів і викладачів. При прийомі у заклади освіти підви-
щеного типу, особливо у ВНЗ, слід звертати увагу на мотивацію абі-
турієнтів і доцільність їх зарахування на ту чи іншу спеціальність. 
Вимоги до вступників мають не знижуватись, а підвищуватись, що, у 
свою чергу, стимулюватиме молодь до активності, поглибленого ви-
вчення матеріалу й усвідомлення того, що вища освіта дає позитив-
ний результат лише за умов посиленої віддачі та наявності реального 
зацікавлення в отриманні знань. Зрозуміло, що підвищення вимог має 
підкріплюватися результатом, який чекає студентів після випуску. 

У цьому контексті звернемося до ринкової економіки, яка, пронизуючи всі 
сфери суспільного життя, ставить перед освітньою галуззю завдання переорі-
єнтувати свою діяльність за принципами “внеску-винагороди” та рівноцінно-
го обміну. Як зазначає К. Кюрі-Найт, продуктивну співпрацю краще будува-
ти на комерційних засадах. Якщо особа обирає для себе навчання та прагне 
підвищити рівень своїх знань, вона повинна бути впевненою, що затрачені 
ресурси будуть їй відшкодовані – вона отримає роботу за фахом, змогу втіли-
ти отримані знання на практиці, самореалізуватися тощо. В іншому випадку 
постає питання – для чого отримувати освіту, якщо перспективи працевлаш-
тування після ВНЗ такі ж, як і після, скажімо, загальноосвітніх шкіл. 

Отже, без сумніву, українська освітня галузь має потужний потенціал, 
який може забезпечувати якісну підготовку молодих кадрів, виводити на 
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ринок праці конкурентоспроможних спеціалістів і підвищувати рівень 
життя вітчизняного суспільства. Однак для прогресу в області освіти не-
обхідно відкинути застарілі стереотипи та консерватизм, модифікувати 
навчальний процес, поєднати багаторічні традиції всебічної ґрунтовної 
підготовки з американським прагматизмом тощо. Наголосимо, що поряд 
з усіма переліченими вище завданнями має стояти патріотизм – бажання 
навчатися і працювати на користь свого суспільства, вдосконалювати 
себе на фоні українських народних традицій і здобутків сучасності. За 
умови поєднання всіх цих факторів і вдалого компетентного керівництва 
сподіваємося на розвиток і підвищення якості української освіти. 
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“Конвейер” дипломированных специалистов  
и “макдональдизация” образовательной отрасли 

В статье рассматриваются актуальные для современного общества вопросы массовиза-
ции образования, обезличивания последнего и трансформации учебного процесса в “кон-
вейерную штамповку” специалистов. Продемонстрировано, что разрыв между процессом 
получения образования и дальнейшим трудоустройством усиливается за счет недостаточно-
сти практической подготовки и преобладающего акцента на теоретические знания. Для ук-
раинской образовательной системы предложено несколько стратегий улучшения качества 
образования, среди которых: повышение требований к абитуриентам, поступающим в вуз, 
популяризация и модернизация учебных заведений І – ІІ уровней аккредитации, прагмати-
зация учебного процесса за счет увеличения практических занятий, устранение безразличия 
в отношениях участников педагогического процесса, обязательное использование совре-
менных технологий и переориентация образовательного процесса на проблемы современ-
ности. Автор делает вывод, что украинская образовательная отрасль имеет мощный потен-
циал, который может обеспечивать качественную подготовку молодых кадров, выводить на 
рынок труда конкурентоспособных специалистов и повышать уровень жизни отечественно-
го общества. Однако для прогресса в области образования необходимо отбросить устарев-
шие стереотипы и консерватизм, модифицировать учебный процесс, совместить многолет-
ние традиции всесторонней основательной подготовки с американским прагматизмом и др. 

Ключевые слова: макдональдизация образования, информационное общество, 
массовое образование, практика, социальный статус, технологизация. 

 
M. Lazareva 

“Conveyor” of Graduates and “MсDonaldization” of Education Industry 
The article discusses the current for modern society issues of mass education, its depersonaliza-

tion and transformation of the educational process into the specialists’ “conveyor stamping”. It is 
demonstrated that the gap between the process of education and future employment is enhanced by 
the lack of practical training and the prevailing emphasis on theoretical knowledge. Using the 
Ukrainian educational system as an example the author proposes several strategies to improve the 
quality of education, among which are: increased requirements for the students entering higher 
schools, popularization and modernization of educational institutions of I–II level of accreditation, 
pragmatisation of educational process by increasing the practical training, elimination of indifferent 
relations between the participants of the pedagogical process, obligated usage of modern technol-
ogy and the reorientation of the educational process to the challenges of modernity. The author con-
cludes that the Ukrainian educational sector has a powerful capability that can provide high-quality 
training of young cadres, to prepare competitive specialists and to improve the living standards of 
the society. However, progress in the field of education demands to discard outdated stereotypes 
and conservatism, modify the learning process, combine the long tradition of comprehensive thor-
ough preparation with the American pragmatism, etc. 

Keywords: McDonaldization of education, information society, mass education, practice, 
social status, technologization. 
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